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ATA N° 5/2020 – CGPMTCS 
 

Ata da V Reunião Ordinária do Comitê Gestor do 
Plano Municipal de Transparência e Controle 
Social de 2020, realizada no dia 11 de agosto de 
2020, às 14 horas, via Web Conferência através 
do link http://webconf.londrina.pr.gov.br/b/com-
3y6-kev 
 
 

Aos onze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, reuniram-se via Web 1 

Conferência através do link http://webconf.londrina.pr.gov.br/b/com-3y6-kev, 2 

convocados por meio de e-mail, os senhores: Newton Hideki Tanimura, Controlador-3 

Geral do Município e Coordenador do Comitê Gestor do Plano Municipal de 4 

Transparência e Controle Social e Gisele Cristhiane Itiyama (CGM), Alexandre Sanches 5 

Vicente, Ouvidor-Geral do Município, Dácio Villar, membro suplente do Conselho 6 

Municipal de Transparência e Controle Social de Londrina (CMTCSL) e Franchesca da 7 

(CMTCSL), Adriana Martello Valero membro titular da Secretaria Municipal de Recursos 8 

Humanos (SMRH), Fabio Cavazotti membro titular da Secretaria Municipal de Gestão 9 

Pública (SMGP), Juarez P. Tridapalli, membro titular da Secretaria Municipal de Governo 10 

(SMG) e Saulo F. A. Vieira, membro titular da Universidade Estadual de Londrina (UEL), 11 

Tales Leon Biazão Sanches da Fundação de Apoio ao Desenvolvimento da Universidade 12 

Estadual de Londrina (FAUEL) e Cilmara Caldeirão, membro titular da Ordem dos 13 

Advogados do Brasil - Londrina (OAB/LDN) O sr. Newton, Coordenador do Comitê, deu 14 

início a reunião às 14 horas e 16 minutos, desejou boa tarde e agradeceu a presença de 15 

todos. Primeiramente, informou que referente à atualização do relatório plano de 16 

transparência, identificou algumas ações como concluídas, inclusive com a validação em 17 

reuniões anteriores do comitê e passou para o sr. Tales fazer as atualizações 18 

necessárias. Dando seguimento, o sr. Newton passou a palavra ao sr. Tales. Sr. Thales: 19 

“o projeto de modernização acompanha tanto o projeto de indicadores como o plano 20 

municipal de transparência. São 79 ações distribuído entre as diversas secretarias. À 21 

Secretaria de Gestão Pública, o nosso caso de hoje tem 31 ações direcionadas a ela e 22 

a Secretaria de governo é que tem mais ação depois da Secretaria de gestão. Todas as 23 

atividades estão cadastradas no Qualiex”. Sr. Tales fez a leitura das ações concluídas e 24 

não concluídas. Considerou que muito das ações citadas como pendente, já estão 25 

parcialmente ou até mesmo concluída, no entanto, como não recebeu as informações 26 

da secretaria, não conseguiu atualizá-las. O sr. Juarez considerou que seria 27 

interessante o sr. Fabio passar um panorama geral, e depois com calma, o representante 28 

da sua secretaria atualizaria ação por ação. Fabio: “vou falar o que já falei em outras 29 

vezes de reuniões do comitê, é com muita surpresa e uma certa tristeza que eu vejo 30 

anos depois de ter ajudado a dar início nessas questões de transparência em Londrina, 31 

a gente está discutindo questões meramente pontuais, se cumpriu uma coisinha aqui 32 

outra acolá, sem a gente pensar em construir um sistema que dê eficiência e 33 

transparência na Gestão Pública. Todas essas questões que estão colocadas aí, 90% 34 

eu escrevi, com a cabeça que eu tinha na época, com o contexto que existia na época, 35 

isso faz 6, 7, 8 anos. Por que se gente pega aquela ideia e não a qualifica para o nosso 36 

http://webconf.londrina.pr.gov.br/b/com-3y6-kev
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momento, com as ferramentas de gestão que temos hoje e orientemos nossas ações 37 

nesse sentido, se a gente ficar só dizendo, cumpriu ou não cumpriu, eu não vejo 38 

discussão de transparência nenhuma dentro disso. A grande dificuldade que o município 39 

tem é que quando conseguimos prover da capacidade de construir esse sistema, nós 40 

tivemos uma ação da Controladoria extremamente negativa, problemática, se recusando 41 

a participar desse sistema que vai acompanhar...(fica sem som). Então veja bem, isso 42 

foi construído com boa vontade, construído por pessoas, 7, 8 anos atrás que nunca 43 

trabalharam em administração pública, isso foi construído de uma maneira idealista mas 44 

para colocar uma discussão, para que coloque uma discussão, pegar todos esses 45 

objetivos e ver como vai construi-lo de maneira integrada por meio de quais ferramentas 46 

a gente vai construir isso tudo e aí a gente atender todas essas coisas mas a partir de 47 

um programa, de uma coisa orgânica. Isso aí virou um tormento na vida agora, que fica, 48 

parece que está olhando só a ponta da unha do dedinho esquerdo, entendeu? Não tem 49 

mais organismo, não tem mais o ser humano, a coisa por inteira, é discutir a pontinha da 50 

unha do dedinho do pé esquerdo. Então vou colocar lá, fiz e fiz, porque afinal nós 51 

estamos trabalhando, obviamente, eu que dei início a isso, nós estamos trabalhando da 52 

melhor forma possível na implantação dos melhores sistemas, das melhores formas, de 53 

dar uma gestão mais adequada, os resultados existem, só que assim, na prática a 54 

execução deste trabalho totalmente fragmentada, a única coisa que cobra é: você 55 

atendeu isso? atendeu aquilo? Meu Deus do céu, se essa discussão de transparência e 56 

eficiência que Londrina caminhou, eu lamento, porque eu participei muito desde o 57 

começo, não era para isso, era para uma discussão de substância, de avanço efetivo de 58 

planejamento, a falta de integração da controladoria com os outros órgãos na construção 59 

da soluções estratégicas, é hoje um dos pontos mais negativos dos avanços efetivos que 60 

precisamos hoje fazer.  Então assim, eu acho essa discussão meramente formal, 61 

formalística, não diz nada de transparência para mim, eu acho excelente que esteja 62 

sendo gravado porque eu já falei 20 vezes isso, já participei de reunião do Conselho, 63 

vamos rediscutir com conselho, com o Observatório, com os participes esse plano de 64 

transparência, atualizá-lo para os dias de hoje, quais são as soluções integradas com a 65 

cabeça e condição que temos de avançar, a qualidade das propostas é infinitamente, eu 66 

sei cara, eu que fiz essas propostas, passou 6,7,8 anos, nós temos que conseguir com 67 

a cabeça de hoje melhorar, eu não aguento mais essa discussão rasa, pequena, que 68 

não diz nada de transparência, ok? Eu me sinto em liberdade de falar porque eu comecei 69 

isso, agora, se vocês querem de mim que eu estipule um percentual de execução de 70 

uma coisa que o professor Juarez sabe o tamanho das coisas que estão em implantação, 71 

que o Newton sabe que existe mas não conhece porque não quer participar, eu não 72 

consigo tocar as coisas dessa forma, desculpa, eu não faço coisa para forma, tá certo? 73 

Tudo que me vem de ideia de transparência na prefeitura, eu coloco, hoje todas as 74 

licitações estão atualizadas, podem pesquisar, tem os contratos,  vem uma sugestão de 75 

melhoria de não sei quem, eu implanto na hora esse negócio, eu gosto dessas coisas, 76 

mas tem um balcão, alguma coisa assim, parece que tem um Xerife, não é assim o 77 

negócio ou se constrói ou agora se vai exigir de mim a participação meramente formal, 78 

beleza, você sabe que a coisa mais fácil para mim, eu vou lá faço os comentariozinhos 79 

e encerro esse capítulo, e pulo fora disso. Agora, estou dentro da administração, com 80 

conhecimento que nós geramos, com toda essa infraestrutura, a gente ficar discutindo 81 

pontinho, atualizar 5, 10 por cento, ora, quem pode dizer quantos por cento está 82 

executado, os programas que estão em execução e você não conhece e nem vai discutir, 83 

é isso, eu falei mais uma vez, acho que está errado esse caminho, ele é raso é pequeno, 84 
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não leva a lugar nenhum, é só para ficar mostrando fiz 100% e para isso? Eu não gosto 85 

de fazer as coisas dessa forma, a discussão nossa de transparência é receber essa 86 

planilha e colocar o que está fazendo, é isso? E no dia a dia não tem diálogo nenhum, 87 

não tem construção, não tem cooperação, é isso? Como é que pode chegar em 88 

transparência se nem conversar se conversa, é isso que eu tinha para dizer, agora, eu 89 

que pergunto para vocês, o que vocês querem da Secretaria de Gestão Pública, de mim 90 

como secretário? Resposta meramente formal? Faço de hoje para amanhã, encerra esse 91 

capítulo ou vamos discutir essa questão de transparência de maneira integrada, tanto 92 

controladoria, como procuradoria, com a gestão, com atividade meio e dizer o que nós 93 

precisamos? Que sistema que temos que adquirir? Quais são as condições necessárias? 94 

Aquela época, esse plano de Transparência ele está muito focado em licitação porque 95 

Observatório começou olhando para isso, a transparência na Gestão Pública, hoje, a 96 

gente sabe que é muito maior, é isso o que eu tinha para falar, é isso. Juarez: Fábio, 97 

acho que não é por aí não, o que nós temos que fazer é o seguinte, nós temos um plano 98 

que foi construído e veio dando andamento já há um bom tempo, e precisa concluir isso 99 

ai, se tá pronto, vamos dar como encerrado e partir para outra Fábio, você tem toda 100 

razão, acho que a gente tem que partir para um outro estágio, como você falou, se lá 101 

atrás, era um início de...Fabio: Desculpa professor, já estou nesse outro estagio, tá! Não 102 

estou trabalhando em estágio de pontinho, mas tudo bem. Juarez: o que nós precisamos 103 

fazer é encerrar esse ciclo porque quando eu recebi esse plano aqui, como um projeto 104 

para ser acompanhado, o que a gente precisa fazer é o seguinte, a gente atualiza, 105 

encerra esse capítulo e vamos partir para um outro nível, aí eu não sei de onde partiria 106 

esse planejamento desse novo plano, porque esse que está aí, ele nasceu lá no, se eu 107 

bem me lembro, nasceu lá no conselho de transparência, nasceu lá, veio para cá para 108 

ser implementado na gestão passada e foi transferido para essa gestão, se esse plano 109 

se encerrou, não faz mais sentido hoje, o que a gente precisa fazer, temos que rediscutir 110 

o plano, inclui outras atividades e partir para um outro estágio, tá!  Temos que dar como 111 

concluído nesse daí para partir para um outro nível, essa é minha opinião e acho que 112 

aquilo que já foi implementado para o período que foi implementado, acho que avançou 113 

bastante, agora temos que para ir num outro nível como você bem colocou aí, concordo 114 

com você. Alexandre: Boa tarde a todos, boa tarde Fábio, com relação a fala do Fábio, 115 

há um ano aproximadamente, uma reunião que teve com prefeito, com controlador e 116 

com conselho de Transparência foi abordado esse mesmo tema, a questão das 117 

propostas de Transparência, toda essa questão da reformulação, e o Fábio inclusive na 118 

época, na frente da presidência, da atual diretoria do Conselho de Transparência 119 

juntamente com outros membros da diretoria, o Fabio foi bem assertivo nesse aspecto, 120 

explicou essas mesmas questões que colocou aqui, na época junto com o prefeito 121 

inclusive e lá ele ressaltou a questão da necessidade da gente pegar reformular isso aí, 122 

inclusive trabalhar isso, mas o que eu tenho observado é que o próprio conselho está 123 

cobrando muito em cima desse plano, ele não tem avançado disso ai, está cobrando 124 

aquilo que está lá de 2016, 2015, 2014, sei lá há quanto mais, então ele tá cobrando 125 

ainda aquelas primeiras propostas e as novas propostas que estão entrando, eu acho 126 

que, o posicionamento do Fábio, ele tá assertivo nesse aspecto, porém, aquilo que o 127 

professor Juarez colocou, nós pegamos o plano de trabalho que está sendo conduzido 128 

e está sendo realizado, eu acho que faltou realmente  comunicação ao Fábio, até para 129 

colocar melhor nesse sentido aqui, do que seria o objetivo dessa reunião, de cobrança 130 

nesse sentido, mas eu acho que a gente pode sim a partir daqui tirar alguma proposta e 131 

melhorar, acertar algum fato novo, alguma coisa aí, eu acho que não  uma sangria 132 
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desatada e também não é uma coisa para jogar fora daquilo que já foi feito, eu avalio 133 

dessa forma, Ok!? essa minha colaboração. Dácio: a questão é essa, eu tenho 134 

acompanhado é, em alguns momentos o trabalho desse comitê, não assistir o começo 135 

de todo esse trabalho porque naquela gestão anterior eu não acompanhava né, é isso 136 

aí, estou vendo uma série de questões a serem cobradas e nesse em particular, eu 137 

concordo com Fábio, estamos cobrando sobre aquilo que foi dito né, sobre aquilo que foi 138 

elencado, quem elencou né, eu gostaria de ter uma ideia, quem elencou cada uma 139 

daquelas ações, essas ações foram feitas, como diz o Fábio por alguém que não tinha, 140 

há 7, 8 anos, que não tinha conhecimento de uma gestão pública modernizado e 141 

transparente mas tá lá para ser cobrada, eu acho que isso deve ser esclarecido, e esse 142 

é o nosso lugar de conversar sobre isso, traz aqui e diz, ó isso aqui não existe mais, nós 143 

já mudamos o plano, o Fábio falou várias vezes que ele modernizou uma série de 144 

questões, essas questões não vieram para dentro do plano, eu não estou vendo, eu não 145 

estou enxergando ela dia à dia, o que me pareceu desde a primeira vez que eu participei 146 

desse comitê, é que por nós não temos um sistema de informática, de programa de 147 

computador que reúne todas as informações, e consolidam relatório de informações, a 148 

gente vai ficar aqui cobrando coisas picadinhas né, se tem um sistema geral a gente vai 149 

ter uma informação geral mas a gente já teve a informação de que não dá para ter esse 150 

sistema, de que o custo é abusivo, de que a criação de um sistema pelo próprio DTI não 151 

seria viável, precisaria de muitos funcionários e não se pode contratar ou seja tem uma 152 

série de questões que sempre aparece no meio que impede que a gente faça esse 153 

acompanhamento, ora, nós estamos nesse comitê e nisso o Fábio chega ter razão né, 154 

nós estamos aqui como conferencista de estoque, nós estamos com a prancheta na mão 155 

isso tem? isso vendeu? isso tá ainda ai? Não, quem levou? Ah, isso se perdeu, vai para 156 

os achados e perdidos, sei lá, então, nós precisamos modernizar essas informações, 157 

então é preciso que cada departamento debruce sobre esses seus compromissos e diga 158 

para gente, olha isso aqui é arcaico, isso aqui não  nos compete mais, nós modernizamos 159 

a coisa, ou saímos para um outro lugar, nós não estaríamos aqui participando e cobrando 160 

se aquilo não tivesse mais na relação de estoque, eu tenho uma empresa de 50 anos 161 

que tem coisa no estoque que não existe mais, já deteriorou, mas todo ano conferencista 162 

de estoque vai lá, isso tá ai? Não, não tá, já foi jogado fora, então escreve aí que foi 163 

jogado, ninguém me escreve, no ano que vem, o conferencista chega de novo, isso tá 164 

aí? Então, por favor, vamos ver se nós chegamos numa condição de que cada 165 

departamento revise as suas tarefas e chega à conclusão conosco, olha isso aqui tem 166 

que sair, isso tem que sair, Ah mas não foi feito, não foi feito mais dentro da nova 167 

metodologia não será feito mais, isso é muito fácil de fazer e isso estaria à nossa 168 

disposição no programa de computador que consolidasse as nossas informações, 169 

infelizmente nós temos um conselho da Transparência, nós temos um Observatório, nós 170 

temos um comitê da Transparência e ele não recebe as informações de que muita coisa 171 

daquilo é obsoleto e não vale mais a pena fazer, era isso que eu queria colocar. Newton: 172 

Eu quero fazer algumas considerações sobre o que o Fábio falou, acho que tem muita 173 

gente que não está entendendo o que o Fábio está falando, vou procurar tentar 174 

esclarecer a situação. Em primeiro lugar, esse plano de Transparência já seria o segundo 175 

plano de Transparência que o município de Londrina recebeu, o primeiro plano de 176 

Transparência foi apresentado pelo Observatório de Gestão Pública para os candidatos 177 

a prefeito, cujo Prefeito eleito foi o Alexandre kireeff. E o Alexandre ele assumiu o 178 

compromisso de executar tudo, todas as ações que constavam no plano de 179 

Transparência, a cobrança em relação à execução de cada uma das ações era realizado 180 
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pelo Observatório e uma dessas ações eram a realização da conferência Municipal da 181 

Transparência e a instituição do Conselho Municipal de transparência e controle social, 182 

fazia parte do estoque inicial essas duas ações, passou toda a gestão do prefeito 183 

Alexandre kireeff, onde Observatório e depois o Conselho da Transparência, depois de 184 

instruído, cobrando a gestão o cumprimento das demais ações do plano da 185 

Transparência, quando mudou o governo, aí já não foi mais uma proposta para todos os 186 

candidatos, foi apresentado para o prefeito que foi eleito, por que teve apenas um turno, 187 

então foi apresentado para o nosso atual prefeito, novamente pelo conselho da 188 

Transparência e o Observatório o plano de transparência, onde ele assumiu o 189 

compromisso de executar o plano na íntegra, e ainda ouve que, havia algumas ações 190 

remanescente, da gestão anterior onde o prefeito assumiu o compromisso de escutar o 191 

plano da Transparência, quando eu assumi o trabalho aqui na Controladoria Geral do 192 

município, ainda na época do João Carlos, ele estava com essa dificuldade, ele disse: 193 

olha Newton eu tenho reunião do comitê e preciso chegar e dar andamento no plano da 194 

Transparência, eu preciso de uma ajuda sua para a gente chegar e poder  executar essas 195 

ações, aí eu falei assim: mas quem é o responsável por cada uma das ações? Não tinha 196 

definido responsável ainda, aí eu conversei com o João, fomos  conversar com o 197 

secretário de governo, que era o Canhada na época, e definimos dentro das ações que 198 

constavam no plano da Transparência, quais seriam as secretarias responsáveis por 199 

cada uma delas e nós encaminhamos para que essas secretarias fizessem uma 200 

atualização para gente, de quais ações já haviam sido executados e aquelas que 201 

deveriam ser, que ainda estava pendente de alguma execução, foi um trabalho exaustivo 202 

porque isso tudo concorreu com trabalho das secretarias mas a gente insistentemente, 203 

até para atender realmente uma reivindicação do Conselho da Transparência Municipal, 204 

principalmente, né, nós procuramos atualizar essas informações desde então a gente 205 

criou uma metodologia para tentar dar andamento no cumprimento dessas ações do 206 

plano, então, nós dividimos em ações e sub-ações e estabelecemos os responsáveis por 207 

cada um, cada secretaria estabeleceu o prazo, e que já tinha sido feito e o que precisava 208 

ser feito e tudo mais, eu não vejo outra forma da gente poder concluir o plano de 209 

Transparência se não for dessa forma, não estamos fazendo nenhuma imposição, mas 210 

é um compromisso do Prefeito com conselho da Transparência do comprimento delas e 211 

vai ser cobrado do prefeito se cumpriu ou se não cumpriu cada uma dessas ações que 212 

estão contendo no plano, se tem novas ações de transparência a serem  executadas, 213 

elas podem ser inserida dentro do processo. Para que desse essa execução, até como 214 

proposta já ainda do Conselho da Transparência anterior e também original, vamos 215 

colocar assim, do Observatório, foi criado o comitê gestor, onde nós fazemos parte desse 216 

comitê, fazem parte quem? os titulares das pastas, nós temos todos os titulares das 217 

pastas, temos a Secretaria de Recursos Humanos, Secretaria de Planejamentos, a 218 

Procuradoria, a Gestão Pública, a Secretaria de Governo, a Controladoria Geral do 219 

Município, todas essas Secretarias, elas, o titular, ele é o membro do Comitê Gestor, 220 

então, todo andamento do trabalho do comitê gestor, em relação ao plano de 221 

Transparência está a cargo do comitê, não é do Newton ou do professor Juarez, os 222 

secretários que participam realmente das reuniões Ordinárias mensalmente, eles sabem 223 

como está sendo conduzida os trabalhos, eu não vejo outra forma da gente executar 224 

esse plano se a gente não fizer esse tipo de questionamento em relação das secretarias 225 

responsáveis, esse é um ponto. Se hoje, os autores desse plano de Transparência, que 226 

é o conselho da Transparência e Observatório de Gestão Pública entenderem que esse 227 

plano está concluído, que devemos fazer um novo plano e tudo mais, é só apresentar no 228 
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comitê gestor que a gente muda todas as ações, sabe, sem problema nenhum. Agora, o 229 

que o Fábio vem trazer a discussão, disse que a Controladoria não participa, em relação 230 

ao plano da Transparência ele não pode falar isso porque nós estamos desde o início 231 

dos trabalhos tentando realmente fazer a execução, cumprir a promessa, um 232 

compromisso que o prefeito assumiu com essas duas entidades, então, a Controladoria 233 

veem incansavelmente, dentro da sua limitação, não somos perfeitos, a gente procura 234 

fazer da melhor maneira possível, tudo isso aprovado pelo Comitê Gestor, não é uma 235 

coisa que partiu arbitrariamente da Controladoria e ela vai empurrando isso para todo 236 

mundo, impondo essa situação. Agora, o que o Fábio vem falar é que a Controladoria 237 

não participa, ela não participa desse programa intitulado, Modernização da Gestão 238 

Pública, que está sendo encabeçado pela Fundação de Apoio a Universidade Estadual 239 

de Londrina, quando eu vim para Controladoria esse trabalho era executado pelo NIGEP 240 

que é o núcleo que faz parte da Universidade Estadual de Londrina e havia sido feito um 241 

termo de cooperação entre a universidade e o município, onde o NIGEP pode atuar 242 

dentro do município auxiliando alguns projetos da secretaria de gestão pública e também 243 

da Controladoria Geral do município. Acontece que, em 2019 foi feito um contrato com 244 

dispensa de licitação no contrato e contratou a Fundação de Apoio da Universidade 245 

Estadual de Londrina, uma entidade privada,  não tem vínculo com Universidade 246 

Estadual de Londrina,  ela é uma instituição privada que apoia as atividades 247 

desenvolvidas pelos professores da UEL e quando foi apresentado para Controladoria a 248 

proposta era de que a Controladoria participasse de uma auditoria da folha de 249 

pagamento, esse projeto, esse contrato que foi firmado com a FAUEL é de 18 meses, 250 

previa sete projetos de modernização, entre eles, o da auditoria, e o Secretário da Gestão 251 

Pública queria que a Controladoria participasse desse trabalho desenvolvido pela FAUEL 252 

e nós falamos que não poderíamos participar porque nós não concordamos com a forma 253 

de contratação da FAUEL, no nosso entendimento não poderia ter sido  com dispensa 254 

de licitação, mas é uma decisão de gestor, foi chancelado pela Procuradoria-Geral do 255 

município e nós simplesmente falamos que nós não queremos participar, foi colocado 256 

um projeto, cuja a responsabilidade seria da Controladoria sendo que nós não 257 

participamos da definimos do escopo desse projeto, simplesmente falou: essa ação aqui 258 

é de responsabilidade da Controladoria, nós falamos: mas nós nem participamos, nem 259 

definimos qual é o produto que deve ser entregue nesse contrato, como nós podemos 260 

participar deste contrato, nós falamos textualmente para o secretário de Gestão Pública 261 

que não poderíamos participar desse contrato, desde então o senhor secretário da 262 

Gestão Pública, ele vem sistematicamente me atacando falando que eu sou contra o 263 

projeto de modernização da Prefeitura,  inclusive foi no Ministério Público falando que eu 264 

não participo que eu não dou abertura para conversar com ninguém da Prefeitura.  Ao 265 

contrário eu participo de todas as reuniões que me são convocadas, se eu ainda não 266 

faço que eu gostaria de fazer é porque eu não tenho estrutura suficiente e, em nenhum 267 

momento nos recusamos qualquer tipo de manifestação ou auxilio. O senhor Fábio, ele 268 

chega colocando essa situação numa reunião de conselho da Transparência, que não é 269 

objeto, o objeto aqui é o plano da Transparência, ele como secretário de Gestão Pública, 270 

está certa que não foi ele, mas os antecessores dele concordaram com essas ações 271 

eram da responsabilidade da Secretaria de Gestão pública. Então, o que nós podemos 272 

fazer, nós temos que pedir a manifestação da secretaria que é responsável para que o 273 

prefeito possa cumprir o compromisso que ele assumiu com a conselho da 274 

Transparência e Observatório, esse assunto que o senhor Fábio traz nessa reunião não 275 

se refere ao plano de Transparência, eu posso estar errado mas eu entendo que não se 276 
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refere essa situação, até peço desculpas aos demais membros do comitê gestor, acho 277 

que já teve uma outra reunião que o senhor Fabio participou presencial, ele também se 278 

manifestou nessa situação, infelizmente eu não estava presente e a gente gentilmente 279 

chamou ele para ele chegar e falar sobre o andamento das ações, se está tudo já 280 

executada só demonstra para o comitê, e o comité aprova a conclusão de cada uma 281 

dessas ações e se tiver outras ações a serem inseridas podem ser inseridas e vamos 282 

trabalhar para melhorar a transparência e controle social do município de Londrina. 283 

Fabio: Obviamente eu concordo e é compromisso da administração pública o 284 

cumprimento do plano de Transparência, a minha questão é se,  propostas feitas há 6,7, 285 

8 anos, oriundos de quase oito anos atrás, são imutáveis ou essas propostas são 286 

colocadas para gente refletir a sua melhoria, e 8 anos depois e não é senhor Dácio, o 287 

Fábio tem mais conhecimento, todos nós temos mais conhecimento de quando essas 288 

propostas foram feitas inicialmente, hoje tudo mudou,  o conselho de Transparência, hoje 289 

tem a participação de um monte de segmentos que nem tinha naquela época, isso refletiu 290 

lá na origem, a visão de um grupo de pessoas dentro do Observatório bem 291 

intencionadas,  um dos compromissos foi fazer o conselho,  houve uma ampliação, só o 292 

que eu estou dizendo é que uma proposta de Transparência que visava estimular o poder 293 

público a integrar os seus esforços e entregar para a população soluções integradas de 294 

Transparência, eficiência, virou um tiquezinho, se fez isso ou aquilo, essa é a crítica que 295 

eu faço, eu já disse para o Newton, eu já disse no conselho, eu acho que esse plano 296 

precisa ser rediscutido, aí não existe esse foi cumprido ou não cumprido por que os 297 

objetivos são genéricos importantes, você dizer que cumpriu 100%, as vezes não é 298 

verdade mas também não é que não foi feito nada, é uma análise qualitativa do que está 299 

sendo feito, que eu acho que tem que acontecer, esse plano foi feito para estimular a 300 

gente construir soluções, o município dotou, a nossa administração pública, se dotou de 301 

um contrato com a FAUEL, que trouxe professores e várias pessoas para ajudar a 302 

construir esses sistemas, um sistema mais eficiente de compras, de controle e etc e tal. 303 

O que eu digo é que de fato é, o próprio controlador, mesmo sendo um processo 304 

aprovado em todas as instâncias, porque não concorda com a forma de contratação, na 305 

verdade, eu vejo até uma falta muito grande, se a contratação é legal, não é legal, 306 

fizemos uma contratação absolutamente legal seguindo parecer da procuradoria, demos 307 

conhecimento ao Ministério Público, todo mundo conhece, tanto é que nunca houve 308 

nenhuma consequência negativa, é uma hipótese de dispensa de licitação, se você for 309 

contratar uma entidade sem fins lucrativos, inclusive, o professor Saulo faz parte desse 310 

contrato, só tem gente de primeira linha, então assim, a gente dotou o município de uma 311 

instância para construir estas soluções, e a construção dessas soluções, infelizmente, 312 

foi bombardeada pela controladoria por motivos que até hoje eu não sei quais são, então, 313 

a construção dessas soluções, ela sofreu essa dificuldade mas mesmo assim muitas 314 

coisas avançaram, de fato, vocês não tem conhecimento, se me chamarem no conselho 315 

para falar, eu vou com maior prazer do mundo, acho que deveríamos como proposta de 316 

encaminhamento, o que eu falei antes,  eu reitero, o plano não era para ficar perguntando 317 

o que você fez, o que você fez, o plano era para estimular, dizer: viu,  vamos sentar e 318 

fazer junto uma coisa que atenda todas essas coisas, não é listinha, é isso. Oito(8) anos  319 

depois temos tanto mais conhecimentos, todos nós, todos os autores, esse ambiente de 320 

Transparência, o senhor Dácio não participava na época, quantas pessoas não 321 

participavam, então se hoje, eu já disse isso para o nosso representante da controladoria 322 

levar no conselho, veio conversar comigo sobre essa questão do plano alguns meses 323 

atrás e tudo isso que eu estou dizendo, Newton, eu coloquei para você naquela reunião, 324 
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não tem nada que eu esteja colocando hoje aqui, que eu não tenho comunicado 325 

pessoalmente ao meu colega controlador, discordâncias existem, democracia é isso, 326 

respeito pelo caráter, pela pessoa, pelo esforço, pelo idealismo, mas eu acho essas 327 

diferenças de opinião, de fato tem travado algumas coisas, eu proponho que esse plano 328 

de Transparência seja proposto ao Observatório e ao Conselho, um relatório de tudo que 329 

foi feito, de todas as coisas que foram feitas, o que foi feito em cada ponto, e a partir dali 330 

construir um plano novo que integra as coisas, que olhe com as ferramentas que temos 331 

hoje. Hoje, existem ferramenta que não existia naquele momento, é como Senhor Dácio, 332 

deu exemplo, você pode estar olhando coisas que estão obsoletas, não é que todas 333 

estão, eu só acho que essa discussão ela é prioritária, neste momento eu acho até 334 

anterior ao tiquezinho, neste momento, para ver como encerra. Então, faz um relatório: 335 

vocês consideram que isso está cumprido, condicionado a novos objetivos mais 336 

atualizados na realidade de hoje, com as ferramentas. Então temos que discutir isso no 337 

conselho e no observatório, porque quando eu estava no observatório,  quando eu estava 338 

no conselho fazendo essas propostas, quando eu fazia propostas para o poder público, 339 

não era um cabo de guerra, era uma ideia para tentar melhorar alguma coisa, se viesse 340 

do poder público uma resposta que fosse melhor, eu falava: maravilha, é esta 341 

construção, não é uma coisa de imposição, eu vejo que uma exposição do poder público 342 

sobre a realidade daquelas questões  hoje, o  que é que foi feito nas condições que eram 343 

possíveis e quais são as ferramentas que a gente pode encaminhar hoje para atender 344 

todo o resto de uma maneira até mais robusta do que pensamos inicialmente, esse para 345 

mim teria que ser o objetivo, não vejo Newton, com toda sinceridade, na sua fala a 346 

preocupação com a transparência mas com a demonstração do cumprimento dos 347 

percentuais disso e daquilo, eu não tenho problema nenhum de ser cobrado, nenhum, 348 

nenhum, nenhum, eu fui do Observatório, fui do Conselho e sou jornalista, a questão é 349 

que eu acho que tá cobrando uma coisa que não é a mais importante, que não vai mudar 350 

a realidade e estou insistentemente convidando para que a gente construa o que é 351 

efetivamente necessário e até hoje a gente não conseguiu construir um ambiente, para 352 

isso esse ambiente é fundamental para a transparência. Saulo: Na verdade, eu vejo, na 353 

minha leitura da reunião é que nós estamos falando de coisas boas cada um olhando 354 

pela sua ótica, mas eu acredito em todas essas falas, que são falas ao meu ver 355 

construtivas, precisamos fazer esse espaço de debate, no comitê não é diferente, e tem 356 

que ser dessa forma. Nesse caso especificamente como representante da UEL, como 357 

representante da universidade, eu particularmente fico muito feliz por que eu participo 358 

talvez do comitê desde o início quando ainda o João era o nosso controlador, antes do 359 

Newton, na verdade, antes do controlador Marcos, e durante todo esse período a gente 360 

sempre fazia aquele trabalho de consegui ter minimamente um compromisso da 361 

administração e hoje a gente tem não somente esse compromisso mas uma série 362 

instituições e instâncias que estão debatendo, um debate aqui até acalorado em prol da 363 

Transparência. Então, o senhor Dácio deve estar feliz da vida: opa, mas pera aí a 364 

administração está querendo chamar a gente para conversar, e a gente tem o Newton, 365 

o Carlos que  é o diretor responsável da Diretoria de Transparência, temos o Alexandre, 366 

que fazem parte da instituição formal, assim como temos os outros secretários, o quanto 367 

a gente ficou brigando, só para relembrar lá atrás, o quanto a gente ficou brigando para 368 

que os secretários participassem de maneira ativa, dentro dessas discussões agente ter 369 

isso aqui, falando, e aí quando Fábio coloca essa questão, a gente precisa olhar para o 370 

futuro, a gente já deu passos, alguns passos muito maiores daquilo que imaginou, outros 371 

apenas cumprindo aquilo que efetivamente, como compromisso formal, mas eu vejo que 372 
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a gente tem um momento muito especial, porque eu vejo que a gente vive um momento 373 

muito especial, o momento de quê antes Observatório, Conselho tinha  quê ficar, olha 374 

administração vamos fazer isso, vamos fazer aquilo, fazer propostas de Transparência, 375 

eu concordo com Fábio que no primeiro momento, isso num processo de evolução que 376 

precisamos entender dentro do da área de Transparência do município de Londrina, em 377 

um momento precisávamos ter comprometimento  mínimos da administração e a gente 378 

está percebendo que esses compromissos já não estão fazendo mais sentido, mas tem 379 

uma questão que até o professor Juarez o Newton,  e o próprio Alexandre coloca, que 380 

eu também acho importante, nós temos que fechar a parte desse livro, para falar: isso 381 

aqui é uma página virada, a gente cumpriu ou não cumpriu, algumas coisas não fazem 382 

mais sentido dentro desse nosso contexto, tá certo? eu entendo que a proposta de 383 

encaminhamento do secretário no caso do Fábio, é no sentido da gente falar assim: 384 

vamos fechar esse capítulo rapidamente porque a gente tem que discutir mais coisas 385 

importantes para o futuro, e a administração está disposta a fazer esse processo. Então, 386 

senhor Dácio, o senhor como representante da sociedade civil e como universidade 387 

temos que pegar essa oportunidade e chamar nós aqui como comitê, Observatório, 388 

conselho e administração estamos pedindo para que façamos discussões muito mais 389 

produtivas, e vamos inserir Isso, isso daqui, e para  gente vai ser mais que um prazer, a 390 

gente vai começar a caminhar e com passos maiores, tá certo, eu falo isso porque no 391 

primeiro momento a gente sofreu bastante porque a gente tinha que falar assim: 392 

precisamos inserir alguma coisa em um determinado contrato, em um procedimento 393 

administrativo de contratação, tínhamos que ficar parecia querendo brigar e agora a 394 

gente tem um secretário que diz: não gente para com isso, eu quero mais, me cobre mais 395 

coisas, vamos discutir coisas maiores, excelente! Então, eu não vejo, por mais acalorado 396 

que possa parecer nossa discussão, por outro lado eu vejo que isso daqui é uma 397 

oportunidade de ouro,  estamos aqui entre administração, sociedade civil: temos a 398 

Cilmara da OAB e eu da UEL, o Professor Dácio do Observatório,  nossa isso daqui, 399 

para gente tem que ser tido como momento muito especial, e a gente tem que trabalhar, 400 

porque todo mundo aqui, na sua maneira está buscando trabalhar para um bem comum 401 

que é o bem do município e, é isso que que a gente vai fazer, da mesma forma como 402 

está sendo feita, de gestão e aí tem as equipes apoio que estão apoiando a 403 

administração, e a gente vai continuar as equipes, trabalhando em prol da administração 404 

cumprindo os itens previstos em contrato etc e tal mas a gente também tem esse 405 

compromisso com o município, nós enquanto Universidade, enquanto fundação da 406 

Universidade, a gente tem esse compromisso com o município, o município é a nossa 407 

casa, os impostos do nosso município, do nosso estado é o que mantém a nossa 408 

instituição, então existe um compromisso para que a gente possa sempre estar 409 

trabalhando para fazer o melhor para o nosso município, o melhor para nossa região, e 410 

a gente vai continuar fazendo isso, então assim,  eu citei o senhor Dacio, que está 411 

pedindo passagem, já vou passar a palavra para o senhor, é que assim a gente tem que 412 

aproveitar esse momento, essa discussão, e vocês que estão na administração pública 413 

Municipal se vocês permitirem e se esta visão for que administração pública tem, o que 414 

eu acredito e  fico muito feliz disso, vamos dar passos maiores, tá certo, a gente finaliza, 415 

fecha uma etapa, essa etapa é muito importante, inclusive de  fazer um check list, até 416 

muitas vezes, eu sei que o Fábio também está nos ouvindo aí,  para a gente que está lá 417 

desde o início, a gente falar assim: caramba, olha só de onde a gente saímos, para ficar 418 

marcada assim, de como era nossa discussão inicial,  e agora a gente tem a 419 

possibilidade, temos instituições que permitam dentro da própria administração, a gente 420 
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avançar ainda mais, eu fico muito feliz de fazer parte desse processo em conjunto  com 421 

cada um dos Senhores que estão aqui presentes e que a gente nem somente Senta aqui 422 

para discutir as evolução desse processo, Então, entendo essa a discussão como uma 423 

evolução natural desse processo e espera aí que Observatório também possa se animar 424 

para fazer essa discussão, essa é a minha fala muito obrigado a todos. Dacio: Bom, a 425 

questão é a seguinte, essa reunião está sendo extremamente esclarecedora para mim, 426 

como representante da sociedade civil, dentro de um conselho, que é muito múltiplo, e o 427 

Fábio falou uma coisa muito interessante também, que é a história do próprio conselho, 428 

história do próprio comitê e a história do próprio do plano de transparência, tudo isso veio 429 

nascendo, no início da fala, o Fábio falou: isso aí tem coisa de que eu escrevi a 7,8 anos 430 

atrás, tudo bem, há 7 anos as coisas mudam, mas vamos informar que elas mudaram, 431 

porque se elas constam para gente… A questão nossa é a seguinte, tudo isso tem que 432 

ser transformado com tempo, e tudo para ser transformado dentro de um conselho que 433 

eu tenho várias instituições representadas, eu, por exemplo venho do conselho do Idoso, 434 

venho da pesquisa da pessoa idosa, venho do trabalho das instituições nessa área, eu 435 

tenho um foco de trabalho, outros tem outros, mas nós estamos juntando numa máquina 436 

só todas essas peças para funcionar, agora, eu olho para outro lado, eu tenho que 437 

conversar com o poder público que tem também uma máquina complexa e eu começo 438 

perceber agora que dentro da máquina pública tem um vácuo que está impedindo esse 439 

trabalho de avançar, ou ele está segurando um trabalho que não deveria segurar, nós 440 

de fora da administração pública, nós da sociedade civil precisamos enxergar o que está 441 

acontecendo porque é esse nosso papel nesse comitê, nós entramos na relação por que 442 

a Constituição de 1988 nos permite participar da administração pública através de 443 

Conselhos de políticas pública, então, nós estamos aqui, constituímos um conselho e 444 

estamos fazendo esse trabalho, ele passou por vários processos, e esse conselho passa 445 

por vários processos, administração está mudando, mas ela precisa ser coerente de 446 

ponta a ponta para que eu da sociedade civil olhe para dentro e enxergue que está lá, o 447 

que eu recebi na administração passada, eu já estou nesse processo, nessa gestão do 448 

conselho participando mais efetivamente, eu recebi uma relação de itens a serem 449 

cumpridos dentro de um plano de Transparência, para mim a transparência é um 450 

cuidado, não é uma relação de coisas a fazer, a transparência ela se revela como uma 451 

máquina que sabe resolver os seus problemas, sem trazer custos que não são legais 452 

para dentro dela, então é essa minha preocupação aqui, então eu percebi na fala do 453 

Fábio, e na fala do Newton, um vácuo que nós precisamos resolver, como é que se 454 

contrata um sistema, seja lá da forma que for, a procuradoria deu opinião dela, tudo bem, 455 

mas seja lá como se fosse, sem que uma estrutura fundamental da administração 456 

pública, sem que uma peça fundamental administração pública, que  é a Controladoria, 457 

como é que eu posso admitir que não tenha uma concordância? E aí não chega na minha 458 

mão, que sou da sociedade civil, estou aqui fora, a informação de que isso aqui não dá 459 

mais para a gente perguntar sobre isso, isso daqui já mudou, nós temos um plano novo, 460 

tem um projeto novo junto com a Universidade de modernização da gestão pública, esse 461 

projeto não está dentro do plano de transparência, como é que eu posso olhar para esse 462 

projeto? É essa minha dúvida, nesse momento, para mim foi esclarecedor essa 463 

conversa, para mim foi esclarecedor ouvir o Fábio, para mim foi muito esclarecedor ouvir 464 

Newton, para mim foi muito esclarecedor ouvir professor Saulo, mas eu sou a sociedade 465 

civil, estou aqui fora, não sento em nenhuma dessas mesas ai dentro, para eu entrar em 466 

qualquer gabinete desses, eu peço licença, se não me permitir eu não entro, se eu 467 

perguntar e me responder tudo bem, se eu perguntar e não me responderem, é um 468 
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funcionário trabalhando, agora dentro do Conselho não, eu tenho um canal de 469 

comunicação com os senhores, então, esse canal que eu quero desentupir, obrigado. 470 

Newton: Eu quero complementar algumas informações, o Fábio ele diz que esse plano 471 

de transparência, são ideias que muitas delas partiram da cabeça dele, e que são ideias 472 

de oito anos atrás certo, agora o plano atual, que foi apresentado para o prefeito, se eu 473 

não me engano em 2016, para ser executado em 2017/2020. Consta aqui propostas do 474 

plano de Transparência 2012 não implantadas ou implantadas parcialmente, então no 475 

meu ponto de vista, quando o conselho da Transparência e Observatório incluem no 476 

plano que foi apresentado para o prefeito numa gestão nova, propostas do plano de 477 

Transparência 2012 não implantada ou implantado em parcialmente, é porque ele 478 

entende que deveria ser implantada essas ações que estão pendentes do governo 479 

anterior, agora foi apresentado o novo plano de Transparência, o objeto desse comitê é 480 

fazer com que esse plano seja executado, não tem outra função a não ser essa, eu 481 

lembro de reuniões passadas que eu participei, onde o senhor Fábio, ele era membro do 482 

Conselho de transparência, professor Saulo também representava da Universidade,  483 

professora Vera também da Universidade, eu lembro numa reunião que eles criticaram 484 

muito a não participação dos secretários nas reuniões do comitê, agora o senhor Fábio, 485 

ele é autor do plano, ele não participa das reuniões do comitê e  critica as decisões do 486 

comitê, ele chega e vem falar: ah não mas mudou tudo, tudo aqui teve uma 487 

modernização e temos que discutir outras questões, poxa, participa das reuniões, 488 

apresenta esse tipo de propostas, nós todos os meses  fazemos reuniões ordinárias, 489 

certo, tentando chegar cumprir um plano que saiu da cabeça dele, a gente pede para ele 490 

participar, até para esclarecer o que ele quis dizer quando falava de determinadas ações, 491 

ele não participa e ainda vem na reunião e critica todo trabalho que está sendo 492 

desenvolvido, confundindo a cabeça dos membros do comitê e ainda aparece com um 493 

bom moço, o que é isso, eu tenho outras responsabilidades dentro da Controladoria 494 

também, mas eu respeito que foi instituído, eu respeito os membros do comitê, participo 495 

das reuniões do comitê, tentamos dar fluidez na execução do plano, agora se são ações 496 

já ultrapassadas, pô aponta para gente quais são essas ações ultrapassadas, a 497 

Controladoria não participou e não  participar desse contrato, não é apenas por questões 498 

de não concordar da forma que houve essa contratação mas como eu falei do objeto 499 

também, nós não participamos da elaboração do termo de referência desse contrato, o 500 

único que assinou esse contrato foi o senhor Fábio Cavazotti, nenhum outro secretário 501 

participou, nenhuma outra secretaria assinou esse contrato, onde tem a dificuldade de 502 

definir qual é o objeto da entrega, voltando a nossa reunião, nós havíamos estabelecido 503 

uma regra de 90 minutos para nossa reunião, a gente já ultrapassou esse tempo, há uma 504 

possibilidade de uma prorrogação de 30 minutos, essa prorrogação já foi concedida, a 505 

nossa reunião vai até as 16 horas e precisamos fazer um encaminhamento para concluir 506 

essa reunião, se é para gente rever todas as ações, não considerar mais nada que está 507 

no plano de transparência e estabelecer novas ações dentro do plano, então vamos 508 

apresentar essa proposta para o comitê, a gente rasga esse plano e estabelecemos um 509 

outro plano, eu não acho que seja o mais adequado porque tem situações aqui que ainda 510 

devem ser cumpridas. Quem pode validar se foi cumprido o plano ou não, no meu 511 

entendimento, são os autores, o Conselho Municipal de Transparência e Observatório 512 

de Gestão Pública, se o senhor Fábio quer mudar o plano, então que seja apresentado 513 

para esses dois organismos para que seja modificado esse plano de Transparência. 514 

Fábio: em relação ao contrato, não é só o contrato, acho que é o ambiente correto de se 515 

falar, sou uma pessoa absolutamente transparente em tudo, se me chamar para falar em 516 
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algum lugar eu falo, o conselho nunca me chamou para ir lá falar, se  tivesse me 517 

chamado, eu teria dado a minha opinião, uma vez eu entrei online numa reunião do 518 

Conselho, quando o Newton estava se apresentando, fazendo uma apresentação, 519 

questionei, vocês devem ter as reunião gravadas tá lá, eu questionei, falei inclusive com 520 

a Francesca, que me procurou depois desse dia, acho que tem duas coisas aqui, a 521 

transparência para ser obtida, quando os órgãos da prefeitura conseguirem se integrar 522 

efetivamente para apresentar soluções integradas, soluções completas para os 523 

problemas, desculpa Newton, o maior problema hoje é conseguir a integração da 524 

controladoria em qualquer trabalho que não seja de auditoria, de apontar os erros, de 525 

não sei que lá, quando a gente convida a controladoria, e hoje a Controladoria não é 526 

mais um órgão de auditoria, a Controladoria é um órgão que tem que se posicionar 527 

estrategicamente para o avanço da qualidade, da eficiência, então a Controladoria ainda 528 

se coloca como órgão meio xerife, que fica olhando, se você errar, eu vou falar, eu vou 529 

apontar mas se você procura, se você fala: viu, eu tenho dúvidas, vamos construir juntos, 530 

é como encontrar um muro dentro da Controladoria, tanto é que na prática, não é só esse 531 

contrato da FAUEL. Senhor Dácio eu concordo com o senhor como um contrato que é 532 

legal,  alguém pode dizer não quero participar, acho absolutamente errado, análise 533 

jurídica deste contrato foi feito pela Procuradoria, a Controladoria colocou algumas 534 

questões que a Procuradoria que são os advogados disseram isso não cabe a vocês, 535 

isso é uma análise jurídica, análise jurídica é feita pelo Procurador e o Procurador 536 

colocou lá a lei, existe uma lei de licitação dizendo, as regras de licitação, existe um 537 

artigo da Lei dizendo não é preciso licitar para, esse e este caso, o caput do artigo é, não 538 

é preciso licitar, é dispensável licitação, nesse e naquele caso, o nosso caso é 539 

exatamente um desses, quando você vai fazer uma contratação de uma instituição sem 540 

fins lucrativos, que tem a natureza educacional para projetos de aperfeiçoamento 541 

administrativo, meu Deus, não é isso que se quer do poder público, das universidades, 542 

integração, compartilhamento de conhecimento, é um contrato que ficou duas, três vezes 543 

mais barato que se fosse numa empresa particular, e o Newton acha que é melhor pagar 544 

três vezes a mais numa particular do que construir junto com alunos e professores de 545 

uma instituição pública da nossa cidade, então assim, mas eu entendo que exista 546 

discordâncias eu posso não concordar com várias coisas mas desde que é legal, está 547 

aprovado e vigente, eu vou participar, mas a questão não é só essa, a recusa de 548 

participar de forma geral na construção dos parâmetros, dos sistemas,  dos indicadores 549 

que nós enquanto município queremos alcançar, a gente trabalha hoje dentro do 550 

município em questões de transparência, infelizmente apartado da controladoria, na 551 

minha forma de ver, pela visão atrasada do posicionamento do que é uma controladoria 552 

nos dias de hoje, todos os manuais Controladoria do Brasil inteiro, do mundo, dizem, que 553 

o órgão de Controle na nossa realidade, ele é um órgão consultivo, de auxiliar o poder 554 

público, encontrar mecanismo de aperfeiçoamento, de eficiência, de Transparência e 555 

não fica lá escondido atrás da mesa esperando errar para apontar, não é mais auditoria 556 

não é, é um órgão importantíssimo ainda de auditoria porque quando houver erro tem 557 

que apontar sim, tem que apontar, agora eu tenho a satisfação de dizer que as melhorias 558 

que foram implantadas na parte de compras, são assim absurdamente grandes, isso 559 

tudo o Newton sabe, talvez a gente tenha ficado meio... é porque eu não faço parte do 560 

Conselho, a outra coisa Newton, eu já falei meia dúzia de vezes, se eu ouvisse você 561 

falando aqui eu ia concordar com você, esse Fábio Cavazotti é um c****, como ele 562 

aparece na reunião do nada para detonar tudo, meu Deus, eu já falei isso para você 563 

várias, várias e várias vezes, eu já entrei em transmissão do Conselho, já falei em 564 
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reunião do comitê,  já falei com mais detalhes ainda para você mais de uma vez, se você 565 

achou que iam me chamar aqui para ficar fazendo tiquezinho apenas, não é coerente 566 

com tudo que eu já disse para vocês, agora na proposta de, e ai não é o Fábio que fez, 567 

eu só estou fazendo o testemunho, quando eu ouço Newton falar, pareço o cara mais 568 

metido do mundo, não é isso,  eu participei da origem desses negócios, era um esforço 569 

coletivo de quem estava ali naquele primeiro momento primeiro, havia só o Observatório, 570 

depois entrou o Conselho, mas a primeira gestão do Conselho ainda era uma gestão 571 

muito ligada às pessoas que estavam próximas da gente, depois na outra gestão foi 572 

ampliando, então são outras pessoas, é outra cabeça, só o que eu estou dizendo, não é 573 

que as secretarias não devem ser cobradas, que a gente não deve explicações, é que a 574 

discussão não pode se resumir a isso, e aí eu não tenho participado rotineiramente, 575 

porque eu acho que a discussão está muito pequena, muito rasa, muito pontual, longe 576 

da substância do que é Transparência e também como você eu tenho um monte de 577 

responsabilidades, agora eu falar uma vez, duas vezes, três vezes e continua tudo 578 

igualzinho, então eu tô entendendo que a minha opinião não está encontrando eco, 579 

beleza, bom trabalho para o grupo. Hoje, eu vim aqui, estou falando para um grupo maior 580 

me parece, eu entendi que o senhor Dácio acha importante essa discussão, o Alexandre 581 

colocou que eu fiz essa fala um ano atrás, eu nem lembrava, eu estou propondo com 582 

humildade, 1. que a gente discuta as coisas, 2. somos todos Iguais, não existe ninguém 583 

acima do outro, 3. tem que respeitar institucionalidade, existe um contrato que está nos 584 

ajudando elaborar um plano, ah eu não concordo mas e aí? Você não está pagando, não 585 

é da sua secretaria, tudo bem, imagine o contrato da Auditoria da folha de pagamento, 586 

no qual a Controladoria foi convidada para definir os parâmetros da auditoria aperfeiçoar 587 

resultados planejar foi assinado então agora a gente vai fazer auditoria, aperfeiçoar o 588 

resultado, planejar, agora, nós vamos fazer auditoria, não é? Aí a Controladoria foi 589 

convidada a fazer parte da comissão, para que a auditoria seja bem feita, para que não 590 

termine a auditoria tendo coisas ainda para fazer, ah eu não fui procurar lá não sei 591 

quando, não sei aonde, eu não participei... Então hoje, nós temos um órgão que tem 592 

auditores, tem um órgão para auxiliar a auditoria da folha, que é um serviço muito grande, 593 

mas a auditoria da prefeitura não participa desse contrato, eu acho isso uma aberração, 594 

desculpa dizer, agora essa é a minha forma de dizer Newton, eu gosto de você, eu 595 

respeito, eu vou dizer na frente todo mundo, eu respeito a decência do Newton, a 596 

honestidade, o caráter, a convicção, mas eu acho que tem que abrir a cabeça para uma 597 

coisa maior, é esse o posicionamento da controladoria... Se me chamarem para o 598 

conselho eu vou falar, eu já falei para o prefeito, e  já falei para você, eu acho que a 599 

forma da Controladoria se posicionar dentro do município, hoje é um elemento que se 600 

preocupa com formalismo mas não com a construção do sistema que nós efetivamente 601 

precisamos, precisamos ter um ambiente cooperativo, é isso que a é a minha forma de 602 

ver,  eu fico feliz de falar isso para vocês, não é uma crítica pessoal para ninguém, eu 603 

não tenho absolutamente nada contra ninguém, mas no período que eu estiver dentro 604 

do município, mesmo antes quando estava no Conselho, no Observatório, eu vou usar 605 

meu tempo da melhor forma possível, falando das minhas convicções, da forma como 606 

eu penso, sempre pela frente, nunca por trás, nunca falando por trás, sempre pela frente, 607 

porque eu acho isso uma coisa importante. Faltou a proposta de propor para o Conselho 608 

e Observatório diante da evolução das coisas, com o passar do tempo, das ferramentas 609 

novas, relatar o que foi feito e propor um novo programa atualizado com as realidades 610 

de hoje, que a gente coloque nossas metas mas de maneira integrada, que nos dentro 611 

do município conseguimos discutir juntos essa proposta para colocar para eles. 612 



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE LONDRINA 
Controladoria-Geral do Município 

Comitê Gestor do Plano Municipal de 
Transparência e Controle Social  

Atas – 2020 
 

 14 

Francesca: a minha manifestação é rápida, boa tarde a todos, o plano de Transparência, 613 

ele foi apresentado para os candidatos a prefeito em 2013 junto com Observatório e 614 

Conselho de Transparência, o plano não é do Fábio Cavazotti, é do Controle Social, e ai 615 

a gestão anterior concluiu, me parece 30%, trouxemos para 2016, em uma reunião 616 

pública para atual gestão, aquilo que não foi concluído e novas propostas, que estão 617 

sendo trabalhadas por vocês brilhantemente naquilo que vocês consegue, a 618 

Controladoria faz parte do comitê, o comitê é por decreto, onde tem várias pessoas, 619 

entidades, tanto da gestão, quanto da sociedade civil organizada, e neste ano é o 620 

momento de consolidar aquilo que foi concluído na gestão anterior e nesta gestão para 621 

o que Observatório e o Conselho de Transparência apresente um novo plano para o 622 

candidato eleito a prefeito, isso deve acontecer em novembro, o plano de Transparência, 623 

o Observatório junto com Conselho faz parte deste comitê…(fica sem áudio). O que eu 624 

queria dizer, é que o plano de Transparência, nós precisamos saber, o que foi concluído 625 

até este momento, o Observatório junto com Conselho vai apresentar um novo plano 626 

para o próximo Prefeito, daquilo que não foi concluído e novas propostas para o prefeito 627 

eleito em novembro, e aí se esse prefeito vai ou não assinar o comprometimento de 628 

concluir esse plano em 4 anos, o plano transparência não é da cabeça de uma pessoa, 629 

é do controle social, se o comitê vai continuar ou não,  é importante colocar porque o 630 

comitê ele é composto de secretarias e da sociedade civil organizada, Observatório, 631 

OAB, Conselho, UEL e outros secretariados. Então, o plano de Transparência, eu 632 

acredito que o Newton já se colocou em reunião, que o plano devia ser a proposta dos 633 

três eixos da conferência, sim, a gente vai incluir algumas propostas que não estão sendo 634 

encaminhadas no plano também, mas o plano ele é uma construção da sociedade civil 635 

organizada junto com a gestão, então assim, eu quero deixar aqui registrado é que o 636 

plano de Transparência desde 2013 vem numa consolidação, aquilo que foi proposto 637 

desde 2013 não foi concluído na gestão anterior, e ele foi renovado na gestão atual com 638 

novas propostas e todos fazem parte, o que nós queremos é continuar como a 639 

cidade...(fica sem áudio). Era o que eu queria dizer, apenas isso, só para contribuir, que 640 

eu acredito muito no comitê, graças ao comitê nós temos uma porcentagem considerável 641 

das propostas aprovadas e apresentadas para os dois últimos gestores, e o que a gente 642 

gostaria, o que a sociedade civil organizada gostaria que continuasse. O plano de 643 

Transparência será apresentado para o próximo prefeito, o Observatório e Conselho vai 644 

chamar o próximo prefeito para uma reunião pública que decidirá se assinará ou não, 645 

independente de quantos por centos foi concluído, então que eu gostaria de mencionar 646 

é isso, eu participo desde 2013 e tenho visto muitos avanços, às vezes rápidos às vezes 647 

mais lentos, mas eu tenho visto muitos avanços, então é só isso que eu gostaria de 648 

contribuir porque o trabalho do comitê é essencial para política Municipal de 649 

Transparência Londrina, é só isso, muito obrigada. Alexandre: Não, só reforçar o 650 

seguinte Newton, foi feito uma discussão nesse aspecto com a tua presença inclusive, o 651 

próprio Fábio não lembrava de ter falado isso, junto com conselho de transparência, e o 652 

prefeito no ano passado, onde, tudo isso foi colocado. Eu acho que a proposta, inclusive 653 

do professor Saulo, ela tem que ser levada em discussão, acho que ela tem que avançar. 654 

Interrompendo a fala, Sr. Newton perguntou se a reunião citada trata-se da reunião a 655 

qual o prefeito assinou o plano, o Sr. Alexandre confirma: sim, aquela que houve a 656 

discussão lá, e o Fábio colocou inclusive, fez as considerações a respeito desse plano, 657 

foi salientado, foi que reforçado nesse aspecto naquela reunião, eu lembro bem do teor 658 

da fala do Fábio, nesse aspecto, que até inclusive alguns membros do Conselho falavam: 659 

o Fábio que criou isso daqui, e o Fábio explicou, justificou o porquê, e qual foi o momento 660 
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que houve essa elaboração desse plano, e da necessidade inclusive, ressaltando a 661 

necessidade da reformulação dele, é o primeiro aspecto, porém, eu acho que a fala do 662 

professor Saulo foi brilhante, acho que a gente temos que levar adiante essa proposta 663 

de tentar encerrar essa fase aqui e tentar ver o que a gente pode avançar e aprimorar 664 

ainda mais, e eu queria colocar um terceiro tópico Newton, na última reunião que nós 665 

tivemos presencial, uma das coisas que foi colocada em discussão, era questão do papel 666 

do próprio comitê na questão das suas ações, das suas discussões inclusive, foi 667 

levantada a questão de encerramento, agora não me recordo bem, teria que ver a pauta 668 

daquela reunião, mas algumas etapas que nós estávamos desenvolvendo, e que foi 669 

considerado inclusive pelos presentes que não estava sendo muito produtiva, eu na 670 

primeira reunião que teve online eu confesso que não vi a retomada desse tema, e a 671 

última reunião Infelizmente eu acabei não participando, então eu gostaria de saber como 672 

está essa questão também na discussão, de três ou quatro reuniões atrás, e que foi 673 

colocada essa questão da necessidade inclusive, da gente pegar, se rearticular como o 674 

comitê gestor e retrabalhar essa questão, foi tirado isso dentro da reunião do comitê e 675 

eu não vi mais a discussão dela. Essa é minha contribuição. Dácio: bom, a questão que 676 

eu tenho que levar para o meu conselho  um resultado do que nós conversamos aqui, 677 

meu conselho são representantes de uma série de instituições, é uma plenária e, eles 678 

têm que entender o que se passa, então, estou levando para eles três questões para 679 

serem observadas e para que nós tomemos uma posição, a primeira delas, se existe 680 

alguma mudança de itens a serem incluídos ou excluídos desse plano de Transparência 681 

que venha para gente através dos órgãos que são responsáveis pela geração desses 682 

resultados, então primeiro: ah mas isso aqui é coisa muito antigo, nós não trabalhamos 683 

mais com isso, então nos informe porque nós não temos essa informação, então, a 684 

primeira questão que eu vou levar para o meu conselho é, se existe propostas, que ela 685 

não sejam reformulados e encaminhada para a gente que tome conhecimento de 686 

alterações de propostas de alterações no plano de transparência e, que a gente venha 687 

com uma posição do conselho para a próxima ou para a reunião desse comitê, a segunda 688 

questão que eu vou levar para o meu conselho é, que nós não estamos sentindo a 689 

integração dos órgãos que devem nos dar as respostas, eu não admitiria receber 690 

informação que esse não está dando resposta por causa daquele, eu acho que nós 691 

temos que ter uma integração entre os órgãos por que eu tenho que ouvir a máquina 692 

pública de uma forma integral, eu não posso ouvir o pedaço daquilo, um pedaço daquilo 693 

e outro não concordo, eu disse na minha fala como se faz um contrato de um plano de 694 

uma mudança, um contrato de modernização na administração pública sem que a 695 

Controladoria esteja de acordo, porque a Controladoria que vai controlar, então vocês 696 

vão ter que se entender de alguma forma, não somos nós, nós temos que ouvir a 697 

resposta integral de vocês e, a terceira questão, nós vamos cobrar a execução desse 698 

contrato, existe um contrato, ele está sendo efetivamente realizado, ele está sendo pago, 699 

porque se existe um contrato, ele que tem que ser pago, ele está sendo pago mas não 700 

está funcionando, porque? Então, essa é a questão eu vou levar para plenária do meu 701 

conselho analisar e, a última questão é... Não, desculpa, eu já falei as três, que é a: 702 

integração dos órgãos; a cobrança sobre o contrato; e se houver mudanças a serem 703 

realizadas nesse plano de Transparência, que seja proposto. Obrigado. Newton: O 704 

professor Saulo, o senhor poderia repetir a tua proposta? Porque parece que é a que 705 

está mais de acordo com todo mundo aqui, o senhor poderia repetir por favor? Saulo: A 706 

proposta basicamente foi que a gente, claro precisamos fazer, existe uma questão 707 

formal, existe um compromisso do prefeito junto à comunidade, que a gente tem que 708 
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cumprir, acredito que grande parte dos itens já foram checados, está faltando muito 709 

pouco para gente fazer essa finalização, porque eu estou falando dessa finalização, 710 

porque pelas discussões que estão acontecendo, nós precisamos, na verdade fechar 711 

aquele capítulo, a Franchesca também comenta muito bem, nesse sentido, quando ela 712 

fala assim: ó, existe aqui um compromisso junto à sociedade e, obviamente a gente 713 

percebeu que o prefeito sempre foi muito solicito em cumprir com esse compromisso e, 714 

eu acredito que a gente tem que fechar bem, até para dizer assim: ó dentro daqui desse 715 

período fechamos aqui e, se tiver alguma coisa que não foi possível de ser realizada que 716 

a gente faça as devidas correções, ou apontamentos, para que fique claro para todos 717 

que acompanham o plano, isso é um ponto e, a sugestão é que assim,  até comentei, a 718 

gente está num momento muito especial, onde nós temos os órgãos da sociedade civil, 719 

representando pelo Observatório e também pelo conselho municipal de Transparência, 720 

que em conjunto com o município e, aqui a parte mais legal de todos, porque o município 721 

está falando assim: ó, a gente pode dar passos maiores, vamos discutir esses passos 722 

maiores, que a gente trabalha já, construindo esses passos maiores que vão subsidiar 723 

e, que fique muito claro, subsidiar as discussões da sociedade civil para esse novo 724 

compromisso que a Francesca também comentou, que provavelmente será assumido, 725 

porque nenhum prefeito que a gente tem visto nas últimas gestões, sabe a importância 726 

dessa transparência para o município de Londrina, o quão relevante isso é para nossa 727 

sociedade, a nossa sociedade também não vai deixar que nenhum outro Prefeito entre 728 

e não tem o mesmo compromisso, que vem sendo assumido nos últimos anos, então 729 

nesse sentido, a gente conseguir fazer essa construção e, por isso que a gente está 730 

concordando muito, mas estamos concordando em muitas coisas aqui é, que a gente 731 

precisa fechar o capítulo, para iniciar um novo capítulo, agora obviamente, com passos 732 

ainda maiores daqueles que já foram dados e óbvio, cada uma das instituições têm papel 733 

fundamental no adequado acompanhamento de todas as atividades, tanto do plano 734 

como do município como um todo. Newton: bom, para a gente chegar poder encaminhar 735 

a finalização, ó Tales, qual que é o prazo que você faz esse encaminhamento desse SEI 736 

para as secretarias, para que secretarias façam uma atualização do status? Tales ainda 737 

continue conosco? Acho que ele já saiu. A proposta aqui, Sr. Dacio, Cimara e demais 738 

membros, como existe esse procedimento adotado pela secretaria de governo de ouvir 739 

as secretarias que estão responsáveis pelas ações, então, nesse próximo relatório, as 740 

secretarias que entenderem, no caso de ter alguma ação que pode ser considerada por 741 

parte deles, que está já defasada, que está atrasada e tudo mais, que ela possa 742 

manifestar nesse documento, onde a gente tenha, de uma forma bem oficial esse 743 

apontamento, para a gente poder apresentar no comitê e, também o Conselho da 744 

Transparência poder levar isso para plenária, se não teve ainda esse encaminhamento, 745 

por que nós estamos agora no dia 11 de agosto, então eu vou conversar com Tales e o 746 

professor Juarez, para que eles dispare esses documentos para secretarias para que a 747 

gente tenha essa informação, então a proposta que a gente vai continuar, vamos tentar 748 

concluir todo plano da transparência, nas ações que estão aqui relacionadas sendo, que 749 

essas que estiverem defasadas ou alguma outra situação vão se apontadas pelas 750 

secretarias né e,  vamos iniciar então realmente, o modelo agora de participação do 751 

comitê, onde a gente possa dar esses passos maiores, como o Saulo apresentou para a 752 

gente, agora isso para mim, seria muito importante que os secretários participassem 753 

dessas reuniões do comitê, então eu convido, reitero participação do Fábio Cavazotti, 754 

acho que ele tem muito a colaborar com o andamento dos trabalhos do comitê, certo, 755 

acho que é um ambiente propício para a gente poder conversar sobre essas ações, então 756 
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eu convido Fábio, que ele participe mais realmente efetivamente dessas outras, das 757 

próximas reuniões, vou reforçar o convite também para os demais secretários que não 758 

estão participando, então seria essa proposta para gente chegar poder concluir a nossa 759 

reunião do dia de hoje. Agora eu só preciso fazer algumas ponderações sobre o que o 760 

Fábio Cavazotti falou, na realidade a controladoria, ela procura ter essa visão moderna, 761 

vamos dizer, nas palavras do Fábio, da gente não atuar somente na punição, ninguém 762 

gosta de punir ninguém, auditoria, os trabalhos que a Controladoria conduz não é no 763 

sentido de apontar erro ou fraude para chegar punir, nós temos responsabilidades 764 

constitucionais de fiscalização, temos que exercer essa missão institucional que é 765 

atribuída para a Controladoria, mas principalmente nós queremos estar como os 766 

parceiros realmente da gestão, mais de uma vez nós conversamos com o senhor Fábio 767 

Cavazotti, esse contrato que foi celebrado com a FAUEL, nós falamos que a decisão 768 

final era dele enquanto gestor,  ele está amparado realmente pelo parecer da 769 

Procuradoria, agora, a Controladoria ela pode, como ele mesmo falou, a gente pode não 770 

concordar com determinadas situações, só que não cabe, não é da nossa 771 

responsabilidade, competência, tomar as decisões, as decisões são tomadas pelos 772 

gestores e, à não participação da Controladoria nesse contrato, não é apenas questões 773 

jurídicas, o que nós não participamos desse contrato, é porque nós não participamos da 774 

definição do escopo do trabalho que seria da controladoria, então como a gente vai 775 

definir qual é o resultado que deve ser entregue pela FAUEL, se a gente não participou 776 

da definição disso, quando o senhor Fábio fala que pediu o auxílio da Controladoria para 777 

quê auditoria fosse realizada a contento, em nosso entendimento isso já deveria ter sido 778 

definido antes mesmo de ser celebrado o contrato, como você vai estabelecer, o que vai 779 

ser feito, depois do contrato firmado. Então, são essas questões e outras, a gente 780 

levantou 28 questões que a secretaria de Gestão Pública respondeu para gente, nós 781 

encaminhamos esse contrato para ser auditado, ele vai ser auditado pela auditoria 782 

interna do município da execução desse contrato, então com a finalização desse trabalho 783 

a gente vai poder verificar se o resultado realmente final do trabalho desse contrato. Nós 784 

não somos os donos da verdade, procuramos estudar bastante no sentido de que tome 785 

as decisões respaldadas, fundamentadas, com responsabilidade e com a estrutura de 786 

que temos. Então, em nenhum momento eu chamei c******, como ele insinuou, eu quero 787 

deixar registrado isso, eu tenho muito respeito com todo mundo, é difícil às vezes mas 788 

eu procuro manter a calma o máximo possível, o senhor Dácio me conhece e, essa 789 

história de chamar autoridade, ele enquanto secretário da gestão pública para vim e 790 

participar de uma reunião para fazer tiquezinho, não é tiquezinho, é a para gente verificar 791 

se aquela ação foi realmente executada e, ter a concordância dos membros do comitê 792 

para validar que aquilo lá realmente foi executado, eu não estou aqui fazendo tiquezinho, 793 

não estou fazendo check-list, ninguém está aqui fazendo esse tipo de papel que ele tá 794 

falando e, o dinheiro realmente não é da Controladoria, o dinheiro não é do Newton, o 795 

dinheiro é do município, nós temos responsabilidades também a respeito dessa questão 796 

e, eu não acho que eu quero pagar mais também não, não é questão de eu contratar 797 

uma auditoria de escritórios de renome que eu vou querer pagar mais não, não é assim,  798 

é em relação aos resultados que a gente vai obter, se esse contrato vai obter os 799 

resultados, tudo bem, não é que eu quero gastar mais, eu tenho zelo pelo dinheiro 800 

público e é isso que a gente procura fazer aqui dentro da controladoria-geral. Fabio: 801 

Professor Dácio, eu estou completamente a disposição para fazer uma exposição ao 802 

conselho, aonde vocês quiserem marcar, de todo contrato, de tudo que foi feito, dos 803 

pagamentos realizados, os resultados que estão sendo entregues, tudo isso, inclusive, 804 
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o Observatório participa de uma comissão de acompanhamento desse contrato, a gente 805 

montou um comitê gestor para sua boa implantação, mais uma vez a Controladoria não 806 

participou, ela se recusou a participar, enfim, eu também não tenho como obrigar mas o 807 

contrato é legal, está em execução trazendo diversos benefícios para o município, os 808 

prejuízos causados pela atuação da Controladoria são efetivos, mas eles não geraram 809 

custos, por que não foi realizado, por exemplo existia um projeto para detectar os custos, 810 

unidades de custos do município, quanto custa um posto de saúde? Porque as despesas, 811 

por exemplo de pessoal,  estão na rubrica de pessoal, de água está na rubrica de água, 812 

então você não consegue saber quanto custa um posto de saúde do bairro A, quantos 813 

profissionais ele tem? Qual é a resolutividade, quantas pessoas ele atende? Nas 814 

unidades de educação, por exemplo, qual é o custo que cada escola? Qual o IDEB 815 

daquela escola? Começar medir eficiência, nós não temos uma ferramenta para 816 

indicação de custos municipais, começou a ser construída mas ela acabou não 817 

terminando, mas também não foi pago. Então se você perguntar se houve prejuízo 818 

financeiro? Não, é um trabalho que a Controladoria  resolveu não executar e acabou não 819 

sendo pago, todos os serviços dentro do contrato que foram pagos, são serviços 820 

realizados, toda essa acompanhamento foi feito, mas houve sim uma tentativa de 821 

dificultar muito grande, eu digo isso no comitê, porque o controlador é escolhido não só 822 

pelo prefeito, mas também pelo conselho, eu vou dar um puxão de orelha então no 823 

senhor Dácio, eu entrei uma vez numa reunião do conselho, com apresentação que o 824 

Newton estava fazendo, eu fiz vários questionamentos relativamente, exatamente a isso 825 

e, nunca ninguém do Conselho me procurou para perguntar porque, eu também não sou 826 

entrão, eu estive na reunião, eu sabia que o Newton ia apresentar, ele é meu colega, 827 

mas como ele também é escolhido pela sociedade, eu acho que a sociedade tem o direito 828 

de saber para se posicionar, porque hoje o posicionamento estratégico da controladoria 829 

também está atrelada ao processo de eleição, de avaliação do conselho desses bons 830 

desempenhos, nesse sentido que eu estou falando de coisa moderna, e etc tal, eu já 831 

coloquei isso na reunião do conselho e nunca foi procurado e nessa reunião também, 832 

então só para dizer, o contrato não é a única ferramenta que nós estamos desenvolvendo 833 

para melhoria da Transparência de eficiência, mas ele nos dotou de uma possibilidade 834 

muito grande, que tá sendo muito bem executado, poderia ser mais, mas ela está sendo 835 

bem executada. Fico à disposição do conselho para qualquer reunião, aliás com a maior 836 

satisfação, tenho a maior satisfação, a gente criou um painel que você consegue 837 

atualizar as informações de licitação do momento, acompanhamento de execução de 838 

obra, uma série de coisas que foram feitas e eu tenho a maior satisfação de  apresentar 839 

para vocês, porque eu acho que essa substância mas eu acho peço desculpas por 840 

qualquer coisa na reunião, fico à disposição, vou atualizar, me comprometo atualizar lá 841 

na planilha as coisas, agora que eu já coloquei que para mim não é só aquilo, tem muito 842 

mais coisas envolvidas vou colocar e fico a disposição. Francesca, um pouco ofensivo o 843 

jeito que você falou, inclusive eu disse, mas enfim, cada um é senhor do seu julgamento. 844 

A Francesca é sem dúvida, essa construção tem um ar de gente, um ar de instituição, 845 

graças a Deus, cada vez cresceu mais, a Francisca, com a pessoa que surgiu nessa 846 

história, cresceu tanto as pessoas, eu acho isso tudo muito a salutar, não foi nenhuma 847 

tentativa de se apropriar de trabalho dos outros, de forma nenhuma, era isso, obrigado 848 

pela atenção.  Newton: O Tales, é na realidade, eu vou passar para você então já na 849 

reunião, o que nós deliberamos aqui, é que, nesse próximo relatório que vai ser solicitado 850 

para secretarias, já tem data definida? Acho que o Tales saiu de novo, eu falo com ele 851 

então, ele tinha voltado mas você acho que ele saiu, bom gente, eu quero agradecer a 852 
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paciência de todos, nossa reunião se estendeu até mais, mas acho que foi uma reunião 853 

bastante produtiva e, nós estamos aqui justamente para cumprir com esse papel, 854 

agradeço a presença de todos e nós iremos fazer um encaminhamento conforme nós 855 

acordamos. Boa tarde a todos. A reunião foi encerrada, da qual, para constar, eu, Gisele 856 

Cristhiane Itiyama, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada pelo sr. Newton 857 

Hideki Tanimura e demais presentes. Londrina, 11 de agosto de 2020. A reunião foi 858 

encerrada às 16 horas e 20 minutos. 859 

 860 

Newton Hideki Tanimura:_________________________________________________ 861 

 862 

 863 

Gisele Cristhiane Itiyama:_________________________________________________ 864 

 865 

 866 

Alexandre Sanches Vicente:_______________________________________________ 867 

 868 

 869 

Franchesca Amaral:______________________________________________________ 870 

 871 

 872 

Dácio Villar:___________________________________________________________ 873 

 874 

 875 

Juarez P. Tridapalli:______________________________________________________ 876 

 877 

 878 

Fabio Cavazotti:_________________________________________________________ 879 

 880 

 881 

Saulo F. A. Vieira:_______________________________________________________ 882 

 883 

 884 

Tales Leon Biazão Sanches:_______________________________________________ 885 

 886 

 887 

Cilmara Caldeirão:______________________________________________________ 888 


